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Te dni smo obhajali stoletnico, od
kar je bil 12. maja 1872 v Biserjan ih 
na štajerskem rojen dr. Anton Koro
šce. Ob tej pomembni obletnici ni naš 
namen dokazovati, kako velik politik je 
bil dr. Korošec, da je bil državnik ev
ropskega formata, nesporni voditelj slo
venskega naroda skozi desetletja ter 
nedosegljiv borec za njegovo svobodo 
in rast. Ponovimo le, kar je bilo o njem 
zapisano, da je bil tako izreden mož, 
kakršni se ne rodijo v vsakem stoletju.

V opisovanju njegove osebnosti so 
bile od njegovih poznavalcev in najož- 
iih sodelavcev naštete mnoge vrline in 
lastnosti. Nedvomno pa je najpomemb- 
neiša ta, da ie imel talent in cfar pred
videvanja. da je dogodke bodočnosti 
slutil in videl. V tem videnju je teme
ljito preučil vse važne ljudi in okolno- 
sti. is katerimi je moral računati na 
svoji poti do cilja, ki si ga je zastavil. 
Ko i'e imel vse do podrobnosti preštu
dirano, se je odločil za določeno pot in 
ni omahoval, dokler ni prišel dp čili."..

Ko je leta 1905 postal poslanec v 
dunajskem parlamentu, je kot odličen 
govornik kazal na krivice, ki jih je 
trpel slovenski narod v avstroogrski 
monarhiji, razdeljen na posamezne de
žele, in je postavljal zahtevo po zdru
žitvi vseh slovenskih dežel v eno upra
vno enoto. Ko je spozn’al trdovratnost 
vladajočega Dunaja v odklanjanju nje
govih zahtev, je šel korak naprej. Kot 
član delegacije za obravnavanje skup
nih "vstrijsko-madžarskih z'adev je za
grozil avstroogrskim oblastnikom 1. 
1912, da se bodo,pči Slovencev in Jugo- 
plnva.nov iz avstroogrske monarhije za
čele obračati na središče izven monar
hije. če ne bodo ugodili upravičenim 
zahtevam Slovencev. Niso jim ugodili. 
Nasprotno, trpljenje slovenskega nhro- 
da da ie bilo' vedno hujše in težje. V 
viziji svobode slovenskega naroda v 
skupnosti z južnoslovanskimi narod; je 
Korošec izpolnil svojo grožnjo. Izpeljal, 
je akcijo za združitev vseh Jugoslova
nov avstroogrske monarhije v enotno 
državo skozi viharje prve svetovne voj
ne in kljub mogočnim silam, ki so se 
protivile, da bi bil slovenski riarod pri
znan kot narod in da bi živel v svobodi. 
Zadnji mejniki te poti so bili: Majniška 
deklaracija, Narodni svet, Narodno ve
ce, ženevski pakt.

Dr. Korošc je bil za jugoslovansko 
dejo iz prepričanja in iz slovenske po
trebe. To je dokazal kot politik in dr
žavnik v najtežjih trenutkih in pretre
sih Jugoslavije. Iz jugoslovanskega 
prepričanja in v skrbi za slovenski na
rod se ni oziral na napade ne iz leve 
ne iz desne, ker je bil prepričan, da je 
njegova pot pravilna in da je edino 
možna pot za obstoj in razvoj sloven
skega naroda. Kakor ni klonil pred ce
sarji, tako ni omahoval pred kralji. Ne
izpodbitno dejstvo je, da je slovensk: 
narod v dobi 20 let Jugoslavije, ko ic 
dr. Korošec kot oče skrbel zanj, kljub 
težavam in bojem, nesoglasjem in kri
vicam, dosegel največji vzpon v svoji 
zgodovini in zgradil pod Koroščevim
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„PRI NAS JE BILA MNOŽIČNA TUDI PROTIREVOLUCIJA“vodstvom svojo riarodno zgradbo; do 
najvišjih ustanov-

Od ustavodajne skupščine po pivi 
svetovni vojni do današnjega dne se bi
jejo boji med narodi Jugoslavije, kako 
urediti to državno skupnost v zadovolj
stvo vseh narodov. Vse načrte in pred
loge o ureditvi jugoslovanske države 
prekaša Koroščeva 'Slovenska deklara
cija, ki nosi datum 1. januarja 1932. 
Sam jo je napisal. Napisal jo je pre
prosto in vendar tako jasno, kakor iz
raža misli človek, ki je v pravilnost 
vsake besede in misli prepričan z dušo 
in telesom. To prepričanje mu je pri
neslo globoko poznanje vseh nevarno
sti, ki grozijo slovenskemu narodu, od 
tedaj, ko je vstopil v politično življe
nje v avstroogrski monarhiji, do tedaj, 
ko je stopil na čelo jugoslovanskega 
gibanja in bil eden glavnih stvariteljev 
nove države-

Ker je njegovk slovenska deklara
cija danes prav tako aktualna kot je 
bila tedaj, je "prav, da se poglobimo v 
smernice, dane v deklaraciji, in jih 
premislimo v naše ravnanje.

Takole je zapisal dr. Korošec:
1. Slovenski riarod je danes razde

ljen in razkosan na štiri države: na 
Jugoslavijo, Italijo, Avstrijo in Mad
žarsko. Njegova osnovna zahteva je, 
da se zedini v eno samo politično eno
to, ker se mu more le na ta  način 
ohraniti eksistenca in zhgotoviti splo
šen napredek.

2. Glavnemu delu slovenskega naro
da, ki živi v Jugoslaviji, je postavlje
na naloga, da na tem idealu neprestano 
dela do končne ustvaritve.

3. Iz teh razlogov si mora slovenski 
nhrod v jugoslovanski državi priboriti 
tak samostojen položaj, ki bo nepre
stano služil kot privlačna sila za vse 
ostale dele naroda, živeče v drugih 
državah. V ta  namen je potrebna: a) 
narodna Individualnost, ime, zastava, 
etnična skupnost, finančna samostoj
nost, politična in kulturna svoboda; 
b) radikalno socialno zakonodajstvo, ki 
mora osigurirati življenjske interese in 
harmonično razvijanje vseh potrebnih 
in produktivnih poklicev, posebno kme
čkega in delavskega razreda.

4- Za dosego tega cilja je potrebno, 
da si mi Slovenci, Hrvati in Srbi zgra
dimo po svobodnem sporazumu in to 
na demokratski bazi državo ravnoprav- 
nih edinic, eno teh edinic naj tvori Slo
venija.

5. Tako sestavljeno državo zahteva 
tudi Kmetsko demokratsko koalicija in 
radikalna stranka, odnosno je ne izklju
čujeta. Mi Slovenci se pridružujemo 
tem sklepom in želimo, da sodeljujejo 
za dosego teh ciljev vse stranke in vse 
struje tako doma, kakor v vsej državi.“

Narodni odbor za Slovenijo je šel 
po Koroščevi poti, ko je na narodni 
praznik 29. oktobra 1944 postavil zah
tevo po državnopravni združitvi vsega 
slovenskega narodnega ozemlja v Ze
dinjeno Slovenijo, v federativni, na de
mokratični podlagi in socialno pravično 
urejeni Jugoslaviji, katere isestavni del 
naj bo narodna država Zedinjena Slo
venija.

Po Koroščevi pot; je šel pred 27 
leti tudi prvi slovenski parlament, ki 
je oklical za vse ozemlje, na katerem 
prebivajo Slovenci, ustanovitev narod
ne države Slovenije kot sestavni del 
federativno urejene Jugoslavije.

Razvoj dogodkov doma in v svetu 
nas uči, da je Koroščeva pot za slo
venski narod še danes najvarnejša pot.

Dr. Korošcu ista bili v življenju slo
venskega naroda najvišji vrednoti svo- 
brfda in demokracija. Zato je v svoji 
preroški dalekovidnosti opozarjal na 
nevarnost komunizma, katerega je sma
tral za največjo nevarnost, ki bi mogla 
doleteti slovenski narod. V nacizmu in 
fašizmu pa je videl potencirano nevar
nost Nemcev in Italijanov za obstoj in 
svobodo slovenskega naroda.

Komunistična partija Jugoslavije v 
celoti in posamezne republiške partije 
posebej so takoj po koncu druge sve
tovne vojne, odn. takoj po končanih 
pobojih naših slovenskih domobrancev 
in drugih vrnjenih protikomunističnih 
borcev drugih južnoslovanskih narodov 
ter po končanih procesih proti „raz
rednim sovražnikom“ pred ljudskimi 
sodišči ukazale svojim članom, ki jim 
je teklo pero, da se lotijo pisanja „zgo
dovine narodnoosvobodilne borbe“, čez 
Jugoslavijo je pljusknila poplava „zgo
dovinskih“ prikazov, črtic, razprav, no
vel, opisov, romanov o dogajanjih in 
razvoju druge svetovne vojne in o „raz
voju in končni zmago osvobdilne brbe“ 
na eni ter o „izdajalcih, kvizlingih in 
njihovem porazu“ na drugi strani. Par
tija je ustanovila tudi poseben „Vojno- 
zgodovinski inštitht“, da bi zgodovino
pisje v komunistični Jugoslaviji izgle- 
dalo čim bolj znanstveno, dasi usmer
jeno izključno po komunistični partijk

Toda zob časa — več kot četrt sto
letja je mimo od tistih blaznih dni ju
goslovanskega partizanstva — je zah
teval svoje. Nove generacije so zra
sle in tem povzroča partizanska zgodo
vina vedno večje dvome. Partijski zgo
dovinopisci so namreč dejstva, ki se ni
so prilegla partijskemu kalupu, eno
stavno zamolčali in novi rodovi, ki pri
hajajo in brskajo po preteklosti, ugo
tavljajo, da so partijske zgodovine pol
ne lukenj.

Partijo je stvar polagoma začelo, 
skrbeti ter sedaj vzpodbuja znanstvene 
zgodovinarje, da bi se lotili dela in p ri
pravili „res zgodovino narodno osvobo
dilne borbe“, dasi seveda še vedno pod 
kontrolo in usmerjanjem partijskih 
„znanstvenikov“.

Problem — zgodovina in revolucija

Problem: „zgodovina in revolucija“ 
je postal pogosta téma razprav in o- 
kroglih miz sedanjih jugoslovanskih 
partijskih zgodovinarjev, ki bi se radi 
lotili, dasi še vedno partijsko pobarva
nega, vendar nekoliko objektivnejšega 
prikaza tkim. narodnoosvobodilne bor
be jugoslovanskih narodov.

Eno takih okroglih miz je organi
ziralo pred kratkim tudi uredništvo hr
vaške revije „Gledišta“, ker da „zgodo
vina postaja tudi pri nas vse bolj ak
tualna znanost“.

Debate se je udeležilo sedem zgo
dovinarjev: dr. Vječeslav Glišič, dr. 
Branko Petranovič, Vojmir Kljakovski, 
dr. D juro Stanisavljevič, Ranko Kon
čar, Pero Morača in dr. Dušan Biber.

Dasi uklenjeni v verige partijske e- 
nostranosti omenjeni zgodovinarji v svo
jih izjavah dokazujejo, kako nezgodo
vinsko je bilo doslej zadevno pisanje v 
komunistični Jugoslaviji. Izbor njihovih 
izvajanj odkriva zaprtost partijskega 
jugoslovanskega prostora in napore ne
katerih intelektualcev, ki se podzavest
no hočejo teh spon rešiti.

Narodnostno vprašanje nerešeno

Dr. D juro Stanisavljevič je npr. u- 
gotovil, da je „zgodovinopisje NOV (na
rodnoosvobodilne vojne) v k riz i... Ka
dri, ki pišejo zgodovino, so v zadnjih 
zdihljajih, sploh se ne pomlajujejo. V

Ni se motil. Rane, kj sta jih priza
dela Slovencem nacizem in fašizem, še 
niso zaceljene, komunistična diktatura 
pa je zatrla svobodo in uničila demo
kracijo. Zrušila je mogočno slovensko 
narodno gospodarsko in kulturno zgrad
bo, ki jo je slovenski narod is toliko 
požrtvovalnostjo postavil pod vodstvom 
dr. Korošca, še več, komunizem uničuje 
narodno zavest ter moralne in duhovne 
vrednote slovenskega naroda.

Dr. Korošec na vsej svoji življenj
ski poti nikdar ni klonil niti v času 
trpljenja, ponižanj al porazov. Počastili 
bomo najlepše njegov ispomin, če mu 
sledimo tudi v tem..
|- M. S.

tem pogledu je položaj več kot obupen, 
celo bi lahko rekli — tragičen. Kadri, 
ki že 25 let preučujejo NOV, so veči
noma amaterji, najmanj pa so znan
stveni delavci. . .  “

Isti Stanisavljevič nato ugotavlja, 
da so „nacionalistični valovi spet za- 
pljusnili čez ;vse kraje Jugoslavije, 
naj so to hoteli priznati ali ne in vpli
vajo na zdajšnje zgodovinopisje.“ Ugo
tavlja, da se je sedaj razpaslo prizade
vanje dokazovati „ali je bilo tu pet us
tašev, potem ali je bilo pet četnikov ali 
partizanov; ali je prva puška počila v 
Črni gori, Hercegovini ali Srbiji; ali je 
bil prvi top zaplenjen v črni gori, Slo
veniji, Makedoniji ali na Hrvaškem; 
ali je bilo narodnostno vprašanje reše
no med NOV ali ni bilo. V uradnem 
zgodovinopisju in po trditvah vodstva 
KPJ odnosno ZKJ je popolnoma re
šeno,“ sarkastično pripominja, in doda
ja: „V praksi si vsi lomijo zobe ob re
ševanju narodnostnega vprašanja še 
danes.“

Revolucijo vodila samo KPJ

Dr. Vječeslav Glišič se za okroglo 
mizo pritožuje, da se „vse močneje ka
že težnja, da bi zgodovino revolucije 
zaprli v področne in narodnostne me
je . . .  pogosto se naglaša posebnosti, 
manj pa se govori o skupnem; tako 
se začne bistveno izgubljati v podrob
nostih.“ Nato pribija ugotovitev, ki jo 
mi, svobodni politični emigranti nepre
stano ponavljamo svetu, kateri je ta
ko dolgo ostal gluh: „Revolucijo je vo
dila ena in edina Komunistična partija 
Jugoslavije.“

Primanjkuje pomembnih virov

Mnogi medvojni dogodki na jugo
slovanskem prostoru so povezani s ko
laboracijo partije z nacisti in fašisti, 
zato je zadevni dokazni material Voj
nozgodovinski inštitut skrbno skril ali 
pa ga tudi uničil, predno bi nepoklica
nim prišel v roke. 'Nedostopni so tudi 
viri o partijskih stikih z zahodnimi za
vezniki, ker bi ti dobili drugačen obraz, 
kakor ga je vztrajno prikazovala par
tijska propaganda.

Zato se dr. Branko Petranovič pri
tožuje, da „sodobni zgodovini primanj-. 
kuje pomembnih virov. . . kar nas u- 
smerja k nekim zaključkom in nam po
trjuje slutnje o nekih pojavih... Zgo
dovinarjem, ki se ukvarjajo z dobo po 
2. zasedanju AVNOJ-a, manjkajo tudi 
viri o pomembnih sestankih, ki so jih 
imeli voditelji nove Jugoslavije z vo
diteljema protihitlerjevske zveze Chur
chillom in Stalinom. Nimamo niti za
pisnika jugoslovanskih predstavnikov s 
feldmaršalom Aleksandrom ob njegovem 
obisku v Jugoslaviji v začetku leta 1945. 
Vsekakor so besedovali o usklajevanju 
operacij med zavezniki in jugoslovansko 
armado tik pred začetkom ofenzive, to
da mar ti pogovori ne vsebujejo nobe
nih namigov o Trstu in krizi, ki se je 
začela maja-junija istega leta in je pri

vedla do ostrega vojaškega soočenja med 
Jugoslovani in zahodnimi zavezniki?“

Petranovič nato dodaja: „Je še ena 
silnica v zgodovini jugoslovanskih na
rodov med drugo svetovno vojno, ki se 
je izogibamo. Menim katoliško Cerkev 
in ostale verske skupnosti. Mar imamo 
pred očmi njihov duhovni vpliv, tradi
cijo in posredna politična sredstva pri
tiska?“ Partija je „ta pojav doslej po
jasnjevala enostavno le s ‘političnim 
nasprotovanjem',“ ugotavlja Petrano
vič nezgodovinsko ravnanje partije.

Trdovraten molk o domobrancih

Petranovič je bil pri okrogli mizi 
tudi edini, ki se je „spoprijel“ z odpo
rom proti komunistični revoluciji v Ju
goslaviji. Toda nima drugih podatkov 
na razpolago, kakor „ugotovitve Vojno
zgodovinskega instituta o moči oboro
ženih kvizlinških enot“. Petranovič opo
zarja, da „pozabljamo, da je bila pri 
nas množična tudi protirevolucija“ ter 
bi bilo zato treba „vprašanje, ki je po
vezano z izvorom in značajem protire
volucije v Jugoslaviji“ tudi „temeljito 
preiskati.“

Vojno-zgodovinski institut ima, ka
kor pravi Petranovič, zbrane o „obo
roženih kvizlinških enotah“ naslednje 
podatke:

„V času od septembra 1943 do apri
la 1944 je bilo v ‘Nezavisni državi Hr- 
vatški’ 200-000 mož pod orožjem, vštev- 
ši domobrance, ustaše in žandarmerij- 
ske polke. Srbski korpus prostovoljcev 
je štel 5 polkov, ruski zaščitni korpus 
prav tako, medtem ko je bilo približno
17.000 mož v srbski Narodni straži. 
Četniki so v svojih korpusih zbrali kak
šnih 60.000 mož. Bela garda je imeia 
septembra 1943 okrog 6.000 borcev, a 
so jo kasneje za več kot polovico zmanj
šali; balisti so šteli 1.200 mož, musli
manska milica v Bosni in Sandžaku 
približno 10,000 oseb. V sestavi nem
ških čet so bile divizije: VII. S S divi
zija ‘Princ Eugen (volksdeutscherji), 
369. legionarska in XIII. SS divizija, 
sestavljena iz ustašev in muslimanov iz 
Bosne in Hercegovine, 372S in 373. le
gionarska (ustaši) in XXI. SS divizija 
‘Skender Beg (Albanci).“

Petranovič v zvezi z „množično pro
tirevolucijo“ ugotavlja, da „pilimo svo
jo metodologijo zgodovinskega razisko
vanja“ in tako ne „najdemo izhodišč za 
raziskave, ki bi razkrile izvore tako 
množičnega protirevolucionarnega od
pora proti NOV.“

Pri gornjih podatkih Vojno-zgodo- 
vinskega instituta je najbolj zanimivo 
dejstvo, da navaja Petranovič samo 
moč Bele garde ob zlomu Italije, trdo
vratno 'molči pa o 12.000 domobrancih, 
ki so po fašističnem porazu bili zma
govita slovenska narodna vojska, pred 
katero iso tkzv. ‘narodni osvoboditelji’ 
bežali čez Kolpo in za Gorjance v za
vetje bližnje NDH, kjer kljub oboro
žitvi niso uničili Titovega središča ko
munistične revolucije.

Falsedad cubana
Una moción cubana contra la política norteamericana en Vietnam dejó 

planteada el pasado lunes 15 de mayo la posibilidad de que Estados Unidos 
abandonara, en expresión de protesta, lh tercera Conferencia de las Naciones 
Unidas sobre Comercio y Desarrollo (UNCTAD III).

Carlos Lechuga, delegado Cubano a la conferencia, manifestó en una sesión 
plenaria que la conferencia de 140 países debería tra ta r “como una obligación 
prioritaria” el problema de las nuevas medidas adoptadas por Estados Unidos 
en el sudeste asiático.

‘La conferencia no puede cerrar los ojos”, expresó Lechuga- “No hacer 
nada al respecto, significaría situar a esta UNCTAD III al margen del mundo, 
vaciar la conferencia de contenido sustancial al no levantar su voz frente a las 
más grosera violación de sus principios; restar autoridad ante los pueblos”.

El delegado cubano cometió con ello dos graves errores. En primer lugar 
la conferencia se reunió y es su función específica, para resolver los graves 
problemas económicas y sociales del mundo en desarrollo, y no para trata r deli
cados problemas políticos.

Pero también con su denuncia Carlos Lechuga olvida o hace que olvidh las 
groseras violaciones de los más elementales derechos humanos, a las que está 
sometido el pueblo cubano por la cruel tiranía caistrocomunista.



Stran 2 S V O B O D N A  S L O V E N I J A  Buenos Aires, 18. maja 1972
................   ' ................... ........ I ..... . " ......-J*«- .'.Il  ....... ...........  11 '   ■■'■■■■ ..WHB. I. IIUW W W       ■  ...... ......  <M    M .

VIETBLOKIZACIJA
NIXON SE ODPRAVLJA V MOSKVO

Komunistična ofenziva v Južnem 
Vietnamu se je minuli teden nadalje
vala z nazmanjšano silovitostjo.

Zadnji dni preteklega tedna pa so 
se pojavili prvi znaki, da so se južni 
Vietnamci otresli poraznih vtisov eno
mesečnega komunističnega navala in 
se pripravili na protiofenzivo. S heli
kopterji so prepeljali večje vojaške e- 
dinice čez komunistično linijo ter ko
muniste napadli v hrbet. Istočasno so 
druge vojaške enote izvršile napad s 
čelne strani, tako da so se komunisti 
znašli v križnem ognju. Največji za
devni proti ofenzivni sunki južnih Viet
namcev so bili v provinci Quang Tri 
južno od demilitarizirane cone, medtem 
ko komunisti še vedno močno pritiska
jo na mesto Kontum, da bi Južni Viet
nam presekali na dvoje.

Ameriška letala vztrajno bombar
dirajo severni Vietnam in se jim je 
posrečilo porušiti mostove in železni
ško progo, za katere pravijo, da so bili 
glavna prometna zveza iz Kitajske in 
ZSSR proti Hanoju. V ameriškem po
veljstvu v Saigonu menijo, da bo po- 
rušenje mostu pri Thanh Hoa imelo nu.

Nemške neodtujljive pravice
BRANDT KLONIL PRED OPOZICIJO

Zahodnonemški socialistični kancler 
Brandt in vodja krščansko-demokratske 
opozicije v bonnskem parlamentu Bar- 
zel sta minuli teden imela več sestan
kov, na katerih sta izdelala skupno re
solucijo, ki določa, kako je treba tol
mačiti vsebino in posledice pogodb, ki 
jih je Brandt leta 1970 podpisal s 
Poljsko in ZSSR.

Kakor je znano, je krščansko-de- 
mokratska opozicija poskušala pred krat
kim izglasovati v parlamentu Brandtu 
nezaupnico, vsled česar bi moral Brandt 
odstopiti ter bi predsedniško mesto za
sedel Barzel. Krščanski demokrati so 
upali, da se jim bo v nezaupnici pri
ključila skupina bivših Brandtovih p ri
stašev, ki so pred kratkim izstopili iz 
njegove stranke, pa se to pri glasova
nju v parlamentu ni zgodilo. Ome
njeni Brandtovi nezadovoljneži so se 
vzdržali glasovanja.

Brandtu po glasovanju v parlamen
tu ne preostalo drugega, kakor da se 
je spustil v resne razgovore z opozici-

Ž E N A  I N  N J E N  S V E T
Anica Kraljeva

“Iz o č i v  o č i99
(Nadaljevanje in konec predavanja na sestanku Žena in mater, 27. 4. 1972)

za posledico „zrahljanje komunistične 
ofenzive“ in „neposreden učinek na bo
je v južnem Vietnamu“.

Vsa severnovietnamska pristanišča so 
bila medtem minirana ter blokade do
slej ni skušala prebiti nobena tovorna 
ladja. Tudi severnovietnamski vojni 
čolni niso stopili v akcijo, prav tako 
ne čistilci min.

Sovjetski in kitajski protest prozi 
ameriškemu miniranju severnovietnam- 
skih pristanišč sta bila več ali manj 
umirjena, medtem ko so v Hanoju 
rohneli.

Ameriški predsednik Nixon se med
tem mirno pripravlja na svoje potova
nje v Moskvo, kamor namerava oditi
22. t.m. Svetovo časopisje ugiba vse
mogoče o sovjetski in kitajski politični 
reakciji na zadnje ameriške vojaške 
posege v Vietnamu, ne ve pa nihče, 
kakšna bo zadnja sovjetska reakcija na 
dogodke v južnovzhodni Aziji. Ugo
tavljajo samo, da so v zadnjih letih 
že trem ameriškim predsednikom iz- 
podleteli načrti za obisk v Moskvi : 
Einsenhowerju, Kennedyju in Johnso

jo, da bi prebrodil politično krizo, ki 
je zajela Zahodno Nemčijo.

V Moskvi so zaskrbljeno opazovali 
razvoj v Zahodni Nemčiji, ker so ugo
tavljali, da bi se jim moglo prvič v zgo
dovini zgoditi, da bi dobili udarec v 
obraz, če bi demokratski opoziciji v 
Bonnu uspelo, da bi parlament zavr
nil ratifikacijo pogodb, ki jih je že 
podpisal Kosygin.

Ko sta Brandt in Barzel končno iz
delala skupno resolucijo, so se v Mo
skvi oddahnili, dasi niso z vsebino re
solucije zadovoljni. Upajo pa vsaj, da 
bo v sredo, 17. t. m., ko je bilo v bon
nskem parlamentu napovedano novo gla
sovanje, ratifikacija pogodb odobrena.

V skupni resoluciji, ki so jo izsilili 
demokrati, Brandt in Barzel ugotav
ljata,'da se zahodnonemške pogodbe z 
ZSSR in Poljsko ne tičejo nemške ne
odtujljive pravice do samoodločbe in da 
ne nasprotujejo zahodnonemškemu ci
lju o združitvi obeh Nemčij v evropski 
skupnosti ter da prav tako ne pred
stavljajo zakonite podlage za obstoječe

Nad Koroščevim grobom na Navju je danes tema, grob je opuščen 
kot grob pozabljenega. Ironija, da je težko najti bolj žgočo. Komunisti 
preklinjajo vse, kar je Koroščevega in vsako slutnjo njegovega spomina 
skrijejo do pekla globoko — pa vendar Kardelj nosi naslov častnega dok
torja tiste univerze. Vidmar pa je predsednik tiste Akademije slovenske, 
ki nam jih je obe Korošec priboril kot desno in levo roko, desno in levo 
oko kulturnega dozorelega naroda. Cela življenjska zgradba slovenskega na
roda je še sedaj, po vseh neurjih teh minulih 25 let, tako zelo Koroščeva, 
da nihče ne more preko njegovih kamnov, pa naj se trudi in ga taji, 
kakor hoče.

Ob 25-letnici Koroščeve sm rti: Zbornik Svob. Slovenije 1966, str. 179
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ŽENA — MOŽ

„V dolini solzni hoja je težavna.
Po njej nositi laže križ je v dvoje. 
Ob toplem srcu vse okrog svetlo je ■— 
še istrma pot se mehka zdi in varna.“ 

Ljubka Šorli Bratuž

Srečna zakonca, ki sta povezana v 
resnično globoki ljubezni, srečna, kjer 
se njuna značaja dopolnjujeta: eden 
živahen, drugi umirjen, posrečena dvo
jica tudi tam, kjer je eden Zaletav, dru
gi pa preudaren. Zelo važna za medse
bojno soglasje in vzgojo otrok je pa 
najvažnejša skupna vera. Ne smemo 
tudi pozabiti, da je popolna medseboj
na odkritosrčnost pravi dar božji in 
velika opora tudi v najhujših trenutkih 
skupnega življenja. V takih zakonih lo 
redko pride do boleče krize. Za pomir- 
jenie v medsebojnih malih ali velikih 
sporih pa je trm a ena najhujših' zaprek.

Žena je po navadi bolj iznajdljiva 
za pomiritev. Najlažje pa prereže vozel 
humor, ki je v takih trenutkih pravi 
blagoslov. Obema, posebno če se res
nično ljubita, prav pride, da se „tra
gedija“ konča s smehom, tako se tudi 
nihče ne čuti poraženega. Seveda vse 
to za manjše, vsakdhnje spore ali ne- 
sporazumljenja zaradi utrujenosti ali 
rahlih živcev, itd.

Kako bi bilo pametno, če bi človek 
že pred zakonom vedel za take stvari, 
kolika manj „močnih“ besed in solz v 
skupnem poznejšem življenju!

'Najtrdnejša podlaga zakona pa je 
medsebojno spoštovanje. Pomilovanja 
vredna sta zakonca, ki ga zapravita, 
ali ki ga sploh že v začetku nista po
znala !

O ženi se trdijo čudne stvari. Pra
vijo,, da je lahko svetniško bitje, a da 
zna biti tudi krivična, maščevalna, 
zmožna sovraštva is smehljajem na ust
nicah. Posebno radi ji očithjo, da svo
jega moža „pod peto stavi“. Moramo 
priznati, da imajo taki očitki včasih 
svoj prav. Primerov je veliko.

Eden izmed mučnih in najbolj po
gostih, ko žena v družbi svojega moža 
smeši in ponižuje in ga „nazaj poriva“. 
Nervozno ga popravlja, če kaj pripo
veduje, češ: „bom jaz povedala, saj on 
ne zna, saj rii bilo tako!“

Razume se, da ne dela tega iz hudo
bije, a družbi se taki prizori neprijetni 
in mož ise počuti slabič. Morda je mož 
res neroden v pripovedovanju, a če gre 
ženi na živce, naj se ona odstrani, naj 
izginp, recimo, v kuhinjo, dokler ni 
zgodbe konec.

To še ni najhuje. Hudo je, če se 
taki prizori, ali temu podobni godijo 
pred otroci, ki imajo ne samo ostre 
oči, š0 močnejši je spomin na besede 
in deianja svojih staršev, k; jih sprem
lja vse življenje. In — bridko je otro
kovo spoznanje za 'slabosti svojih star
šev!

So pa še drugi značilni ženski gre
hi. oni tihi, večkrat nevidni: Načrtno 
izmišljena slabost, ko si mož zaželi nje
ne družbe, ali sprehoda z nio. Namrd
niti se in utihniti z mučeniškim obra
zom. ko mož z navdušenjem napove 
obisk svojega prijatelja, ali še hujše: 
svojih sorodnikov.

Še bi lahko naštevali neskončno 
vrsto ženskih vidnih in nevidnih slabo
sti, — a vse se dobro zavedamo, kdaj 
ne ravnamo prav.

Mednarodni teden
Ameriški astronomi v houstonskem 

Vesoljnem centru so iz fotografij, ki 
jih je napravil Apolo 16, ugotovili, da 
naš planet obkrožajo tri obroči kisiko
vih molekul, ki so iz vesoljskega pro
stora gledano podobni Saturnovim c- 
bročem, le da niso vsi v isti ravnini, 
ampak se eden razteza nad zemeljskim 
ekvatorjem, drugi visi čez magnetni 
pol, tretji pa je nagnjen v kotu 37 
stopinj na ekvator.

Pionir-10, ameriška vesoljna ladja, 
ki hiti proti Jupitru, je že letela mimo 
Marsa in brzi v vesoljski prostor, ka
mor doslej še ni segel noben človeški 
robot. Pionir-10 je preletel razdaljo 
med Zemljo in Marsom v komaj 12 
tednih, medtem, ko so prejšnje ame
riške ali sovjetske rakete potrebovale 
ok. pet mesecev za isto pot. Pionir-10 
leti s hitrostjo ok. 115.000 kilometrov 
na uro ter se bliža obroču meteoritov 
in kozmičnega prahu, ki se razteza med 
Marsom in Jupitrom. Do Jupitra bo 
prispel, če bo šlo vse po sreči, 3. de
cembra 1973.

Pavel VI. je izdal nova navodila za 
imenovanje škofov. Duhovniki in tudi 
laiki bodo odslej naprej mogli svetova
ti pri izbiri novih škofov. Končno ime
novanje pa je seveda ostalo zadržano 
papežu osebno.

V trenutku ameriške blokade sever- 
novietnamskega pristanišča Hajfong je 
bilo tam 35 tovornih ladij, večina sov
jetskih. Med njimi sta tudi dve ku
banski in je sedaj Castro objavil, da 
„sta se obe ladji odločili ostati v Haj- 
fongu iz solidarnosti do Vietnama“ 
Castro noče priznati, da se kapitana 
bojita pluti skozi ameriško minsko po
lje.

Čilski marksistični predsednik Allen-
de je minulo nedeljo vršil „udarniško 
delo“, ko je, kakor poročajo iz čila, 
„vodil čilski narod pri enem dnevu pro
stovoljnega dela za državo.“ Pred A-" 
llendejem so Čilenci delali samo za de
nar.

evropske meje ali pa kakor koli ome
jujejo določila in sklepe bodoče mirov
ne pogodbe.

Krščanskodemokratska opozicija sma
tra, da je z zgornjo resolucijo zavaro
vana nadaljnja neodvisna zahodnonem- 
ška zunanja politika do ZSSR in dru
gih komunističnih držav.

Še na eni vidni rani bolehamo, ki 
je obče znana in nam ne delh časti. 
Oj, fa jezik!

Jezičnice so zelo različne, so one, 
katerim po domače rečejo „raglje“, so 
šepetavke, so pa tudi take, ki z jezi
kom manj povedo kakor z očmi in ne
mim obrazom, ali samo z namigom. Te 
so1 najhujše, ker ne veš do kod gre sla
bost in pregreha onega, ki ga imajo 
v mislih.

Prav zato, ker same vemo, da je 
ženski rod k temu nagnjen, imamo sve
to dolžnost svoj jezik brzdati in živo 
pomisliti na isvoje slabosti in pregrehe.

Morda nam bo v pomoč misel, da 
istočasno tudi naše slabosti nekdo raz
laga in napihuje.

Predvsem pla ne pozabimo, koliko 
zla nastane z jezikanjem, ki je marsi
kdaj nepopravljivo, včasih s tragični
mi posledicami za posameznika, večkrat 
tudi za celo družino.

Pogovarjajmo se med seboj raje o 
važnejših problemih, s'a j jih ni malo!

Predvsem izpolnjujmo svojo dolžnost 
tam, kamor nas je Bog postavil. Dolž
nosti slovenske matere in žene v tujini 
niso lahke, dobro je, da se dnevno tega 
zavedamo.

Premišljujmo: Č'e me je Bog poslal 
slovenskemu očetu in slovenski materi, 
je bila Njegova volja, da sem Slovenka 
in da kot taka spoštujem Njegovo vo
ljo, po kateri živim v veselju in žalo
sti, več v borbah kakor v miru.

Ker po Njegovi volji sem Slovenka, 
sem dolžna to ostati in nositi križ, ki 
ga je mojemu narodu naložil, in se 
boriti za njegov podvig. Izpolnjujmo 
svojo dolžnost tam, kamor nas je po
stavil, saj bomo o tem dajali Njemu 
račun.

Slabo uslugo naredijo istarši svojim 
otrokom, kjer „prerežejo“ s preteklost
jo. To se pravi pozabiti na starše in 
pradede- Wagner, veliki nemški skla
datelj, je napisal: „Kdor ne časti svoje 
preteklosti, nima bodočnosti.“

Dne 8. maja je praznoval svojo 70- 
letnico predsednik NSKS dvorni svet
nik dr. Joško Tischler. Njegovo življe- 
nje nam nalaga prijetno dolžnost, da ss 
ga ob tej priliki spomnimo.

Jubilant je posvetil svoje življenje 
narodu in kot profesor mladini. Sprem
ljal je slovenski narod po najbolj trnjevi 
poti v drugi svetovni vojni, vodil ga je 
v povojnih letih in še danes se bori za 
njegovo prihodnost. Pol stoletja zgo
dovine slovenske manjšine na Koro
škem je tesno povezano z osebo dr. J. 
Tischlerja-

Ne bomo naštevali podrobno njego
vih Zaslug,' ki so znane slehernemu ko
roškemu Slovencu. Pogum in kremenit 
značaj označujeta njegovo življenje v 
času, ki je hitlerjeva ideologija hotela 
uničiti koroške Slovence, takrat ko se 
je kot deželni svetnik boril po vojni za 
pravice manjšine, leta 1957, ko je usta
novil 'Slovensko gimnazijo. Kot ravna
telj šole pa je dokazoval očetovsko lju
bezen do slovenske mladine. Vsak uče
nec mu je bil pri isrcu, vedno je rad

Mednarodni Institut za strateške štu
dije, ki ima svoje središče v Londonu, 
objavlja letno izsledke svojih političnih 
vojaških in gospodarskih strokovnjakov 
o družbenem razvoju v posameznih dr
žavah in na kontinentih.

V nedavno objavljeni študiji kmeč
kega vprašanja v latinski Ameriki o- 
menjeni Institut prinaša tudi podrobno 
poročilo o možnostih odn. nemožnostih 
velikih kmečkih gibanj, ki bi mogla bi
ti leglo takih kmečkih revolucij, kakor 
jih je doživljal in jih še doživlja npr. 
azijski kontinent.

Institut ugotavlja, da je v latinski 
Ameriki premik kmečkega prebivalstva 
z dežele v mesta tako velik, da izklju
čuje organiziranje kmečkih revolucio
narnih gibanj, omogoča pa nasprotno 
lažje organiziranje mestne gverile, če
prav ne iz vrst pomeščanjenega kmeč
kega življa. Kmečko prebivalstvo, ki se 
preseljuje v mesta v latinski Ameriki, 
ustvarja po mnenju Instituta povsem 
nov družbeni razred.

„Ta proces notranje migracije je 
šel najdlje prav v latinski Ameriki,“ 
pravi poročilo. Tri četrtine - argentin
skega prebivalstva je npr. danes me
ščanskega, v primerjavi z azijskim, ki 
dosega komaj 14 odstotkov. Za večino 
latinsko ameriških držav je bil premik 
z dežele v mesta prav dramatičen.

Že leta 1960 je ena četrtina latin- 
sko-ameriškega prebivalstva živela v 
mestih z nad 100.000 prebivalci in v 15 
od 21 latinskoameriških držav, polovi
ca ali več meščanskega prebivalstva 
živi v enem samem mestu. Najboljša 
dokaza za to sta ogromni mestni sredi
šči Sao Paulo v Brazilu in Buenos Ai
res v Argentini.

Pretekli teden je predsednik Lanu- 
sse napovedal vrsto gospodarskih ukre
pov, ki jih je vladna ekonomska ekipa 
podvzela po dolgem študiju in posve
tovanju tako z gremialnimi sektorji, 
kakor z gospodarstveniki.

Predsednik Lanusse je istočasno ob
javil vladni sporazum s 123 velepod
jetji, katera so na razne vladne kon
cesije pristala na zahtevo, da zaradi 
nedavne povišice plač ne bodo zvišale 
cene svojim produktom.

V bistvu se vladni gospodarski ukre
pi lahko povzamejo v sledečih točkah: 
Pospešitev izvoza in delna omejitev 
uvoza; reaktivirati gradbeni sektor s

dajal nasvete in revnim tudi gmotno 
pomagal. Slovenska gimnazija je odraz 
njegove osebnosti in najlepši spomen1 k 
možu, ki ga veseli le uspeh dela in ki 
nikoli ne išče pohvale od drugih.

Ko je stopil v zasluženi življenjski 
pokoj, nihče ni verjel, da bo to zanj res 
počitek. Mož, ki je posvetil svoje živ
ljenje narodu, se 'stara le po letih, nje
gov idealizem in optimizem pa ostaneta 
mlada v zavesti, da ga narod potrebuje. 
Še enkrat je prevzel vodstvo NSKS, ki 
ga zelo uspešno vodi. Ravno sedanjost 
— ko je diskusija o pravicah slovenske 
manjšine zelo živahna, zahteva na čelu 
moža, kakor je dr. Tischler. Razumel 
je namreč tok časa, razumel je, da se 
je treba razvoju prilagoditi, in zato do
bro razume mladine, ki jo vabi k sode
lovanju in katera išče pri njem rtasvete.

Dvomi svetnik dr. Joško Tischler je 
najmočnejša osebnost med koroškimi 
Slovenci. Nenadomestljivemu voditelju 
želimo zato danes mnogo zdravih let, 
da bo tako mogel nadaljevati svoje de
lo v prid slovenskemu ljudstvu na Ko
roškem.

Kmečka revolucija v Latinski Ameriki
GVERILA ZATO V MESTIH

Iz življenja in dogajanja v Argentini

GOSPODARSKA REAKTIV ACIJ A

„V latinski Ameriki je kmečka re
volucija po azijskem vzorcu prav ta
ko malo možna, kakor npr. v industrij
ski Zahodni Evropi,“ ugotavlja Institut 
„Mestna gverila predstavlja v večini 
slučajev edini izhod za revolucionarje, 
pa še ta nima velikih izgledov za kon
čni uspeh.“

Politično vrenje je endemično v la
tinski Ameriki ter si po tradiciji sle
dijo državni udari, protiudari in pre
vratniški poskusi eden za drugim.

Nasilne akcije, predvsem ugrabitve, 
so najbolj priljubljen način revolucio
narne in gverilske aktivnosti. Latinska 
Amerika je na prvem mestu na svetu, 
kar tiče števila gverilskih ugrabitev, 
glede državnih udarov in protiudarov 
pa ji sledi Afrika.

V latinski Ameriki je bilo leta 1971 
24 ugrabitev, dve pa se gverilcem ni
sta posrečili.

Na prvem mestu je bil Urugvaj z 
devetimi ugrabitvami in eno izjalovlje
no. Sledita Venezuela in Mehika, vsa
ka s tremi ugrabitvami, v Argentini, 
Boliviji in Kolumbiji sta bili dve, po 
eno ugrabitev so doživeli Bhazilija, Costa 
Rica in Gvatemala, v Čilu pa se je gve
rilcem edina ugrabitev ponesrečila.

Tudi v državnih udarih in prevrat
niških poskusih vodi latinska Amerika: 
lansko leto sta doživeli uspela državna 
udara Argentina in Bolivija, v devetih 
latinsko-ameriških državah pa se držav
ni udari niso posrečili: pet v Boliviji, 
dva v Argentini in po eden v Mehiki 
in Dominikanski republiki.

V Afriki je bilo osem ponesrečenih 
državnih udarov, posrečil pa se je edi
no v Ugandi.

spremembo hipotekarnih kreditov; iz
boljšanje in povečanje deviznih in zlatih 
rezerv; obdržati na sedanji višini tarife 
elektroenergije in transporta ter osta
lih javnih služb; in končno sklep, da se 
obdrži sedanji ritem pri javnih delih.

Akcija je bila potrebna. Gospodar
sko stanje prehaja v vedno bolj kritič
no dobo in zanimivo je to, da je temu 
bolj kriv zaostanek notranjega trži
šča, kot pa zunanjega. Statistike govo
re, da je izvoz v prvem tromesečju le
tošnjega leta presegel v višini 23% iz
voz v istem obdobju lanskega leta. V 
enakih pogojih je pa uvoz padel za 2%. 
Ta gospodarski uspeh pa uniči obup
no stanje notranjega tržišča.
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LJUBLJANA — Vodstvo beneške
ga mednarodnega festivala otroških fil
mov je izbralo za člana mednarodne 
žirije festivala, ki je bil od 14. do 22. 
aprila, filmsko pedagoginjo Marjano 
Borčič iz Ljubljane.

KOPER — Učitelji beže zaradi ma
terialnih razmer iz šol. Samo lani je 
40 učiteljev iz občin ob slovenski obali 
zapustilo prosvetno stroko. Na njihova 
mesta niso mogli dobiri novih, ker pred
vsem manjka stanovanj, šole so tudi 
zastarele in ne ustrezajo zahtevam so
dobnega pouka. Na tem področju 3K« 
učiteljev predmetne stopnje nima us
trezne izobrazbe: Matematiko poučuje 
67%, slovenščino pa 50% učnih moči 
brez zahtevane specializirane izobrazbe.

LJUBLJANA — V vili Podrožnik 
so 16. aprila podpisali pogodbo med 
Mednarodno banko za razvoj in Slo
venijo za sofinanciranje gradnje cest
nih odsekov Postojna—Razdrta in Ho
če—Levec; istočasno so predstavniki 
drugih republik in zvezni sekretar za 
finance Janko Smole podpisali še po
godbo o financiranju objektov v dru
gih krajih države.

KRANJ — Na razstavišču v Sav
skem loku so v začetku aprila odprli
11. spomladanski sejem, ki ima tokrat 
prvič mednarodni značaj. Razstavljalo 
je več kot 100 podjetij, med njimi četr
tina iz tujine. 'Na sejmu je bila pestra 
izbira blaga za široko potrošnjo od go
spodinjskih strojev in konfekcije do po
hištva, poleg tega pa je bilo tudi pre
cej traktorjev z različnimi priključki in 
druga kmetijska mehanizacija.

LJUBLJANA — Duhovniški svet 
poreško-puljske in pazinske škofije je 
na svojem zasedanju zavrnil predlog 
o spremembi škofijskih meja. Po tem 
predlogu bi tri duhovnije — Predgraje, 
Gradina in Topolovec prešle v apostol
sko administraturo Slovenskega Pri
morja. Da bi pa še bolj pokazali svojo 
nacionalno zavzetost so obenem zahte
vali, naj se Hrvatom, ki prebivajo v 
mestih ob slovenski obali „omogoči pa
storalne usluge v njihovem materinem 
jeziku“.

LJUBLJANA — V marčni Tribuni, 
listu ljubljanskih visokošolcev, so pi
sali o krvodajalski akciji med študen
ti. Študentov-krvodajalcev je bilo 360 
kar znaša približno 3 odstotke vseh 
visokošolcev. Tribuna pa pripominja, 
da se je teološka 'fakulteta udeležila 
krvodajalske akcije stoodstotno, kakor 
že vrsto let nazaj.

LJUBLJANA — V Sloveniji so 14. 
aprila ukinili stalno dežurno službo, ki 
je bila uvedena ob pojavu črnih koz. 
Prav tako ni bilo nobenega primera te 
bolezni, karantene so bile, prazne, eki
pe za cepljenje pa iso tedaj že tudi sko
raj dokončale svoje delo.

KOPER —• Vodja kriminalistične 
službe tržaške policije je prinesel pet

starinskih pištol in eno bodalo, ki so 
bila ukradena lansko poletje v kopr
skem pokrajinskem muzeju. Policija je 
že pred časom našla dve ikoni, ukra
deni iz lokalov ljubljanske trgovine 
„Posrednik“, niso p‘a še ugotovili, kje 
so še dve sliki, tri bodala in ena pi
štola-

LITIJA — Litijska predilnica bo 
omejila produkcijo manj kakovostnih 
vrst preje, povečala pa bo predvsem 
izvoz boljših vrst, predvsem sintetičnih- 
Do tega ukrepa je prišlo po zatrjeva
nju vodstva predilnice zaradi višje ce
ne uvoženega bombaža, prejo iz bom
baža so potem zaradi zamrznjenih cen 
morali prodajati z izgubo. Predilnica 
je v prvem tromesečju izvozila na tuje 
za 4.198.000 dinarjev, kar trikrat več 
kot lani v istem obdobju.

TRŽIČ — Tovarna obutve „Peko“ 
je zaradi splošnega pomanjkanja usnja 
v velikih težavah ter je morala zmanj
šati svoje proizvodne in izvozne načrte 
za 30%. Položaj je podoben tudi v dru
gih tovarnah, zaloge usnja ponekod za
dostujejo le za polmesečno produkcijo. 
Predstavniki obutvene industrije so za
htevali ustavitev izvoza surovega us
nja in celo uvoz kakih 10.000 ton te su
rovine.

TRISTOLETNICA URŠULINK 
V GORICI

V samostanski kroniki goriških ur- 
šulink je napisano: „Pozno zvečer 8- 
aprila 167'2 je prispelo v Gorico z Du
naja šest uršulink. Potovale so dva 
tedna“. Od tedaj je preteklo 300 let 
uspešnega delovanja v Gorici. Tudi te
žav jim ni rrianjkalo. Gotovo najhujše 
je bilo med prvo svetovno vojno, ko so 
bombe uničile isamostan in šolska po
slopja- Po vojni so znova postavile svoj 
dom, a v drugem delu mesta. Med go- 
riškimi uršulinkami je bilo vedno pre
cej Slovenk; tudi zadnja prednica, ka
teri je doba prenehala lani avgusta, 
je bila Slovenka.

Goriški uršulinski samostan pa je 
dal Ljubljani prve uršulinke, ki so pri
šle tja 19. aprila 1703, 2. junija 1703 
so že začele s poukom- Uršulinke so 
bile prve učiteljice in vzgojiteljice žen
ske mladine v Ljubljani, ki so jo nato 
učile tja do leta 1945. Ljubljanske 
uršulinke so nato ustanovile samosta
na v Škofji loki (1872) in Mekinjah 
pri Kamniku (1903). * V

Pariška revija Pariš Match je obja
vila, da je oče Mussolinijeve priležnice 
Klare, prof. Francesco Petacci, po Mu
ssolinijevem ukazu z injekcijo zastru
pil papeža Pija XI., ki se ga je Mu
ssolini hotel znebiti. Kardinal Canfalo- 
nieri, 18 let osebni tajnik Pija XI., ki 
je bil ob njegovi smrtni postelji, je ve
rodostojnost poročila zanikal.

Slovenci zopet
Slovenci smo vedno radi romali. To 

je naša že stoletna, morda tisočletna 
tradicija, ki je imela v domovini glo
boko zakopane korenine.

To tradicijo smo prenesli tudi v 
svet, v novo domovino. In tako argen
tinski -Slovenci vsako leto romamo. V 
Buenos Airesu je najbolj uvedena bož
ja pot v največjo argentinsko Marijino 
svetišče: Lujan.

Tako smo preteklo nedeljo, 14. ma
ja (drugo majsko nedeljo, kot že dol
ga leta), poromali k lujanski devici, v 
njeno ¡svetišče-, kjer ima svoj prostor 
tudi naša Brezjanska Marija Pomagaj.

Že do zgodnjih jutranjih ur so ro
jaki z vseh koncev Velikega Buenos 
Airesa hiteli proti Lujanu- Z zasebnimi 
ali skupnimi avtmobili, vlakom ali av
tobusi, čedalje več rojakov se je zbi
ralo na velikem trgu. Ko so malo pred 
deseto uro vstopili v baziliko, se je ta 
domala napolnila, pa so še in še pri
hajali.

Romarsko sveto mašo je daroval de
legat slovenskih dušnih pastirjev msgr. 
Anton Orehar, ki je v pridigi poudar
jal med drugim tudi sledeče misli:

V skrbeh svojega življenja, bodisi 
osebno, v družinah ali v celotni slo
venski skupnosti, iščemo opore najprej 
v družini, v prijateljih, v naših orga
niziranih skupinah. Vse -to je sicer tola
žilno. in s hvaležnostjo sprejeto, toda 
je le človeško in nezadostno, zato se 
posebej na romanju po Mariji obrača
mo na Boga.

Skrb moramo imeti za življenje vsa
kega dne, a zaupati moramo tudi v moč 
vere, ki nam v Kristusu kaže Pot, res
nico, življenje: „Jaz sem svet prema
gal, kaj se bojite maloverni?“

Pot našega življenja je ¡sam preho
dil, v delu in trpljenju, a mislil na 
Očeta, h kateremu se je obračal. „Oče, 
ako je mogoče, naj gre ta kelih mimo.“
A se ni upiral, temveč sprejel.

Resnico je prišel na svet dopolnit 
in oznanit, to je bil eden osnovnih na
menov učlovečenja: „Prišel sem, da 
spričam resnico.“ Zveličavno za nas je, 
da sprejemamo resnico, za katere raz
glašanje tse toliko trudijo papež, škofje, 
dušni pastirji. V pridigah, listih, kjer 
jim pomagajo predvsem tudi laiki. Ko
like nenadomestljive vrednosti je slo
venska pridiga, verouk za otroke, di
jake in mladino, kai pomenijo slovenski 
in drugi pozitivni listi, bomo spoznali 
po letih, ko bo marsikaj utihnilo. Sto
rimo vse, da porabimo vse te prilož
nosti osebno, v družinah in vse skupine, 
kjerkoli se zbiramo.

Življenje nam nudi v milosti po 
molitvah, katere opravljamo redno sa
mi in po družinah, to je tisto, kar nam 
nosi blagoslov. Osrednjega pomena je 
daritev sv. maše, posebej koristna slo
venska sv. maša, kjer se ob oltarju zbi
rajo krajevne družine in parkrat celot
na družina Slovencev v Argentini, ki

hčerko Mileno^sta s; postavila kmalu 
skromen pa ličen dom v San Antonio 
de Padua. L- 1958 je stopil v pokoj.

Ker pa je bil rajni mož dela si ga 
je t.udj v pokoju poiskhl in sicer delo, 
ki mu je bilo najbolj pri srcu. Hodil je 
k številnim rojakom in domačinom ne
govat vrtove. Posebno veselje pa so mu 
bila sadna drevesa, katera je narav
nost s pobožnostjo obrezoval in čistil.

Bil je vseskozi mož, da malo takih 
med nami. Vse življenje praktičen ka
toličan, zaveden Slovenec in odločen 
protikomunist, je imel vedno odprte ro
ke za vse dobro kar se je porajalo med 
nami v zdomstvu. Zvest član Katoliške 
akcije in od svojega prihoda v Argem- 
tinoi tudi Zedinjene Slovenije.

Kako resno je vzel vse kar je slo
venskega zlasti pa slovensko šolo, naj 
pove tale prigoda: pred leti je bila 
stavka železničarjev pa tudi kolektivi 
tisti dan niso vozili. Toda to ni bila 
ovira, da mladi Godnjavčevi ne bi šli 
v šolo. Oče Urh je šel z njimi peš iz 
San Antonia do Castelarja na Sloven
sko Pristavo v slovensko šolo. Svojih 
8 km in pravtoliko nazaj. Da vseh pet 
mladih Godnjavcev (dva sta sedaj že v 
škofovem zavodu v Adrogueju — Fran
ci in Dolfi) in Godnjavk lepo slovensko 
govori in piše je v veliki meri zaslu
ga njihovega starega očeta Franca Ur
ha.

Kako priljubljen je bil rajni med 
nami in tudj med domačini Argentinci 
je pokazal že prvi večer ob njegovi k r
sti in tudi drugi dan vse do odhoda 
na božjo njivo.

Poleg njegove hčerke ge.- Milene 
poročene Godnjavec in njenega moža 
Adolfa teh dveh_ vnukov in treh vnu
kinj v Argentini, žaluje za pokojnim 
očetom Urhom v domovini žena Fran
cka, hčerka in pet sinov s številnimi 
družinami, tem pa se pridružujemo tu
di vsi njegovi prijatelji v prepričanju, 
da mu bo On, ki mu je odločil dneve 
njegovega zemskega življenja dobrotljiv 

plačnik. J. K*

romali v Lujan
misli nase, na druge razseljene brate 
po svetu in na one v domovini, da bi 
uživali polno svobodo. Neprecenljivega 
pomena za naše življenje so sv. zakra
menti, posebej ¡sv. spoved in sv. obha
jilo vsem, zlasti mladini in zakoncem.

Ker verujemo, da je Kristus naša 
pot, resnica in življenje, zlito v nobe
nih trenutkih ne bomo obupavali, ampak 
verovali v moč krščanstva, ki nam Kri
stusa oznanja in nudi.

Glasna molitev in petje, izreden 
prejem sv. obhajila, sploh kar naša ro
manja odlikuje, je tudi letos bila pre
lepa karakteristika tega verskega sho-

Po opoldanskem odmoru med kate-
rim ¡so se romarji okrepčali, pokram
ljali z znanci, pa tudi izrabili čas za 
oseben obisk svetišča, se je začela po
poldanska pobožnost.

Slovesno pridigo je imel letos laza
rist g. Janez Prebil, ki je v lepi, do
mači besedi govoril romarjem o Mari
jini materinski ljubezni do nas, vzpod
bujal rojake k častitvi preblažene de
vice, pa tudi priporočal, naj se ro
jaki zatekajo k Mariji v prošnji, da bi 
Slovenci kmalu dobili svojega svetni
ka v božjem služabniku škofu Fride
riku Baragi.

Po končani pridigi se je iz cerkve 
pa okoli velikega trga razvila svečana 
procesija. Pogled dolge vrste romar
jev, ki so se vsipale iz bazilike, je bil 
svečan in nepopisen. Glasno prepeva
nje marijinih pesmi in molitev rožnega 
venca sta odmeval po trgu, kot malo
krat.

Ko se je procesija vrnila v bazili
ko, so sledile pete litanije Matere bož
je, nato posvetitev Marijinemu brez
madežnemu srcu, pa blagoslov z Naj- 
svetejšim.

Pred koncem so vsi zbrani ¡Slovenci 
(bilo jih je čez dva tisoč petsto), ¡sto
je zapeli zahvalno pesem, nakar se je 
po veličastni cerkvi razlila iz dna srca 
pesem „Marija skoz’ življenje...“ Z 
njo je bilo tudi zaključeno to romanje, 
ki nas je ponovno združilo v skupni 
ljubezni do naše nebeške Matere.

Slovenci v Argentini

Osebne novice
Poroka. V soboto, 22. aprila, ista se 

poročila v San Martinu gdč. Ana Fer- 
folja in Janez Dimnik. Za priči sta bila 
Pavel Ferfolja in ga. Marija Dimnik. 
Poročal je g. Franc Grom. Obilo sreče!

Krst. V farni cerkvi v San Justo je 
bil krščen v nedeljo, 30. aprila Milan 
Jožek Rovan, sin Antona in ge. Rezke 
Groznik. Botrovala sta ga. Ančka Groz- 
znik Beličeva in Janez Trpin.

BUENOS AIRES
Meddruštveni mladinski svet

V sredo 10 maja se je pod okriljem 
Zedinjene Slovenije ustanovil Meddruš
tveni Mladinski svet. Stalno se kaže po
treba po skupini ljudi, ki bi se zanimala 
za problematiko slovenske mladine, ji 
svetovala ter ji pomagala pri njenem 
delovanju.

Mladina potrebuje oporo pri ¡starej
ših — potrebuje, da se ji nakaže pot. 
Mladinske organizacije potrebujejo kon
tinuiteto v njih delovanju. Namen Mla
dinskega sveta je poleg študija sloven
ske mladinske problematike, še sodelo
vanje pri delovanju mladinskih organi
zacij z idejami, nasveti ter s konkretnim 
udejstvovanjem. Svet ima posvetovalni 
In ¡svetovalni značaj.

Za bolj uspešno delovanje, so se usta
novili pododseki, ki zavzemajo različna 
polja: šport, glasbo, družabnost, kulturo 
ter prosveto.

Lepo število ljudi se je odzvalo va
bilu na ustanovno sejo, kjer so se tudi 
orisali v glavnem namen, cilji in sred
stva, da se mladega človeka notranje 
zgradi ga pritegne za pozitivno udej
stvovanje ter ga najbolje pripravi za 
življenje.

OBČNI ZBOR SKAD-a
'Prvega maja se je skupno z študij

skim dnevom vršil občni zbor Slovenske
ga katoliškega akademskega društva v 
Adrogue-ju. Udeležilo se ga je 32 aka
demikov in akademičark.

Predaval nam je dr. Alojzij Kuko
viča o „Situacijski etiki“. V bistvu nam 
je dejal, da etikb zavisi od človekove vo
lje ria podlagi moralne teologije, človek 
¡si zgradi osebnost čim večkrat se sam 
odloča- In naloga nas je, da moramo 
priti _ do najvišje eksistence — Boga. 
Ljudje, ki delajo in zlorabljajo situacijo 
bližnjega nimajo moralne etike.

Po opoldanskem premoru je bil občni 
zbor. Zbrani člani so poslušali poročila' 
tajnika, blagajnika in pozdrave odsot
nega predsednika Andreja Meleta iz Co
modoro Rivadavia. ¡Pri slučajnostih je 
Jože Dobovšek načel pereč problem, ki 
je nastal že pred mnogimi leti pri 
SKAD-u in sicer o vprašanjih: 1) Kdo 
je redni član; .2) Kaj pomeni izraz vi
ška šola v pravilih. Nastala je glasna

V sa h  te d e n  e n a

PASTEL
Božo Vodušek

Redki, razsejani hrasti — 
na zeleni trati 
smo si dali roke 
in zaplesali.

Vsa luč je v oblakih, 
v sinjem, čistem nebu, 
sredi vetra in plesa 
smo veseli.

Sladek je okus vina, 
upogibanje rok v vetru, 
bele preseke luči, 
lahka srca.

Smehi in glasni vriski: 
hitreje plešimo — 
ah, nesmiselne 
besede in pogledi.

— Veter je planil
in se izgubil,
luč je ugasnila,
že je vino v ustih grenko.

Sence v hrastih,
srca so plaha,
oči široko strme v zarjo —
pot domov je pred nami.

v “Svobodni Sloveniji** 
Pred dvajsetimi leti

15. maja 1952. — Št. 17.

MISIJONSKI ZDRAVNIK 
DR. JANEŽ ZAPRT KOT VOHUN 

NA KITAJSKEM

Francoska poročevalska akencija 
AFP je 8. t. m. objavila, naslednje 
poročilo:

„šest katoliških jugoslovanskih 
misijonarjev je dospelo v Hong Kong 
iz rdeče Kitajske in to msgr. Jožef 
Kerec, apostolski administrator ško
fije Čaotung v Junanu in pet slo
venskih redovnic. Msgra. Kereca so 
komunisti obtoževali, da je podpiral 
dr. Janeza Janeža, jugoslovanskega 
begunca, ki je delhl v misijonski 
bolnišnici in so ga rdeče oblasti ob
dolžile vohunstva. Vseh šest je bilo 
pred izgonom šest mesecev zaprtih.“

Tako poročilo agencije AFP Nje
no poročilo je samo v toliko netoč
no, ker msgr. Kerec ni bil v zaporu 
samo šest mesecev, ampak skoro 
celo leto. Dr. Janeža in slovenske 
redovnice pa so pred nekaj meseci 
odpeljali iz Ičaotunga v Kunming, 
kjer so jih imeli zaprte na škofiji. 
Sestre so z msgr. Kerecom nato ko
munisti izgnali, kakšna je bila na
daljnja usoda zdravnika dr. Janeza 
Janeža pa še ni znano.

debata, kjer smo ugotovili, da je visoka 
šola — študij več let po dokončani 
srednji šoili. Večina navzočih je to 
sprejelo. Vsi ostali so_ izredni člani, ki 
nimajo pravice do volitve ali biti izvo
ljeni

Sledile so volitve novega odbora. 
Bili ista dve listi. Prvi je načeloval g. 
Polde Malalan in drugi Marko Fink. 
Prva je dobila dvajset glasov, druga pa 
dvanajst.

Polde Mallalan ise je kot novi pred
sednik zahvalil navzočim za zaupanje 
in prosil za sodelovanje pri skupnem 
delu v novi poslovni dobi.

Novi odbor sestavljajo: ¡Predsednik: 
Polde Malalan; tajnica: Helena Hu
move; blagajnik: Janko Zakrajšek; 
odborniki: Pavla Andrejak, Jože Oblak, 
Marjetka Stariha.

Občni zbor se je zaključil ob 18 uri 
z molitvijo. Mt. S.

ZVEZA MATER IN ŽENA
POVABILO NA ČAJANKO

V teh težkih, razrvanih časih smo 
bolj kot kdajkoli potrebni razvedrila. Za
to bo Zveza zaključila dobrodelni mesec 
z družinskim popoldnevom, in sicer v 
nedeljo, 28. maja oh štirih popoldne v 
Slovenski hiši. Skupni ¡službi bo sledila 
čajanka v veliki dvorani. Posebnost te 
prireditve bodo stojnice, kjer bodo na 
razpolago različna ročna dela in narodnj 
motivi. Za zabavni del bosta poskrbela 
Mladinska godba g. Skubica in pevski 
zbor iz Carapachay-a pod vodstvom g. 
Pirca. Pristavska mladina nas bo raz
veselila s slikovitim folklornim plesom, 
ki sta ga naštudirala g. Jure Ahčin in 
ga. Anka ¡Savelli Gaserjeva- Kulturni 
del bo izpopolnjen tudi z recitacijo ge. 
Kelčeve. Vstopnine ni.

Odtise umetniških slik g. Ivana Bu
kovca lahko dobite v vseh krajevnih od
borih in pri odbornicah Zveze. Slike bo
do lep okras v naših domovih.

Poročilo o III. občnem zboru bomo 
objavili prihodnjič.

F ra n c u  U rh u  v  s p o m in
■■ . Spet nam je

b o ž j a  dekla 
Smrt ugrabi
la rojaka, ki 
nam je b i 
drag prijatelj, 
svoji družini 
pa skrben in 
dober oče m 
stari oče- To
krat si je iz
brala Urhove- 
ga očeta v 
svojo žetev. 
Umrl je ne

nadoma, tako, 
da še sedaj, 
ko že počiva 

na božji njivi na Libertad, ne moremo 
povsem verjeti, da ne bomo več videli 
njegovega prijazno nasmejanega obraza. 
Ljubezniv in dobre volje se je gibal med 
nami, čeprav smo vedeli, da je šibke
ga zdravja, ni tega nikoli kazal na zu
naj, nikoli ni potžfil, da ga kje kaj 
boli. Vso težo življenja je prenašal Bo
gu vdano, vedno; pripravljen za zad
njo pot, ki jo je v torek, 9. maja nena
doma nastopil zadet po možganski ka
pi. Kakor vojak vedno točen in natan
čen se je tudi za to zadnjo uro v vsem 
pripravil.

Rajni Franc Urh je bil rojen 1. 
aprila pred enoinsedemdesetimi leti v 
Podlipi pri Vrhniki. Tam je tudi opra
vil ljudsko šolo, nakar so ga starši po
slali v Ljubljano v orglarsko šolo, obe
nem pa se je izobrazil tudi za občin
skega tajnika.

Prvo in edino službeno mesto v do 
movini je dobil v Sodražici, kjer je 
bil najprej organist in pevovodja cer
kvenega pevskega zbora nato pa je do
bil še tajniško službo pri tamošnji obči
ni. Tam je našel tudi svojo življenl- 
sko družico go. Francko iz Koširjeve 
družine.

Ustanovila ista si prijeten in lep dom, 
katerega je Bog obdaril z številno dru
žino: dve deklet;, in šest fantov.

Ker pa mu je poklicnega dela bilo 
premalo, se je udejstvoval v katoliških 
organizacijah v katerih je prijel za 
vsako še tako navidez neznatno delo. S 
posebno vnemo pa se je posvetil sadje- 
rejstvu, kateremu je tudi v Argentini 
ostal zvest.

Prišla pa je druga svetovna vojna 
in 'okupacija in najstrašnejše od obeh, 
komunistična revolucija, ki je do dna 
pretresla vso našo domovino. Ker je 
bil rajni. Urh odločen mož katoliškega 
prepričanja, ki ni poznal oprezne sred
nje potli, je moral, da ¡si ohrani golo 
življenje, zapustiti svojo družino in dom. 
Prvo zatočišče je našel v Vel. Laščah, 
v jeseni 1. 1943 po italijanski kapitu- 
laliji pa se je zatekel v Ljubljano, kjer 
je bil potem uradnik pri Prevodu.

V letu strahote 1945 je z ostalimi 
protikomunisti odšel prek Ljubelja na 
Koroško, kjer sta se naših s hčerko 
Mileno in potem vsa leta begunstva 
delila skupno vse dobrote taboriščnega 
življenja. Hudo ga je zadela smrt naj
starejšega sina, ki je padel v bojih z 
rdečimi brati.

Ko so se pokazali znaki, da se bodo 
tudi za nas brezpravne Di-Pijevce od
prla vrata v širni svet in se je v tabo
rišču Spittal na iDravi osnovala, slo
venska emigracijska pisarna, je bil raj
ni Urh takoj pripravljen v njej ¡sode
lovati čeprav je bilo to delo za božji 
Ion, kasneje pa le skromno nagrajeno, 
ga je opravljal z vso vestnostjo in nje
mu lastno natančnostjo, vse do svojega 
odhoda v Argentino 1. 1948. Ves čas ta 
boriščnega življenja se je udejstvoval 
pri pevskem zboru.

V novi domovini se je najprej zapo
slil kot zidarski delavec na Barrio Evi
ta, nato pa v „'Tintorería, Morón“. S



Iz Mendoze

Zanimivio predavanje smo imeli 23. 
aprila v našem Domu. Društvo Sloven
cev je povabilo na prosvetni večer ing. 
agr. Marka Bajuka ml. in nam je v 
družabnem razgovoru govoril o sodob
nih gospodarskih in političnih proble
mih v širšem svetu in v naši novi do
movini ter o njihovih medsebojnih vzro
čnih povezavah. Govornik nam je pri
pravil res nadvse zanimiv večer, ko 
nam je s svojim bistrovidnim vpogle
dom in široko razgledanostjo v vsej 
treznosti podal zelo jasno sliko današ
njega položaja in njegovih težkoč.

Dan slovenske besede in pesmi — 
Mendoška Markova nedelja

Prišla ilam je že v navado in na 
običajni vsakoletni program naših red
nih kulturriih prireditev v Domu. Le
tos je praznovala pravzaprav že deset
letnico. S posebnim navdušenjem smo 
se razgibali v pripravah nanjo, ko se 
je teden preje raznesla novica: poča
stitvi naše pesmi se bo pridružila se 
hvalnica naši besedi!

Pa nam je v kupo razigranega m 
navdušenega veselja kanila debela kap
lja pelina. Na svoji prireditvi smo tež
ko pričakovanega prijatelja poslušali 
samo — na traku-

Prireditev sama je imela na sporedu 
dva dela. V prvem je našo besedo in 
pesem počastila šolska deca in mladina, 
v drugem pa pevski zbor z vmesnimi 
recitacijami.

Po uvodnih besedah društvenega 
podpredsednika St. Grebenca je g. J- 
Horn obrazložil naša prizadevanja za 
obisk g. K. Mauserja v Mendozi in tež- 
koče ter ovire, ki so nam upanje one- 
moo-nčile.

Nato smo na traku poslušali na- 
slednie besede g. nisatelja Mauserja, 
ki nam jih je poslal iz Buenos Airesa.

Glejte, dragi moji, čeprav so težki 
časi, čeprav nas ženejo mnoga breme
na, vedno imamo lahko sonce, če si 
ga bomo znali ustvariti.

Imamo mladino, prisrčno pozdrav
ljam vso, imamo isto mizo za skupno 
pojedino duhovnih dobrin, isto pesem 
imamo in isto besedo. Naj ne moti na
šega družinskega življenja ne zamerlji
vost ne zavist; naj nas nikdar ne lc- 
čevajo drobne razlike v mnenjih. Bog 
daje cveteti vrtnici in rigeljcu, travi 

■ in rožnim gromom; zakaj bi moralo 
med ljudmi biti drugače? Kar zdru
žuje vse cvetje, je lepota; kar zdru
žuje vse misli, je skupno dobro.

Nikdar ne pozabimo, da smo drug 
drugemu potrebni, da drug od drugega 
živimo, da moramo iskupne ̂ cilje skupno 
postavljati- 'Ne pozabimo nikdar, da bo- 
mol kot posamezniki brž otrpnili, da 
bomo hitro usedlina v tujem morju.

Vsak izmed nas je domovina na 
tujem, vsak izmed nas je delček doma
če prsti.

Združimo se, da bomo njiva, na Ka
teri bo rastlo vse, kar bomo sejali.

Nič naj nas ne ločeva, vse naj nas 
združuje; ne samo vera, ne samo slo
venska beseda, ne le slovenska pesem, 
združuje naj nas upanje, da je tudi sc 
v bodočnosti prostor za nas; vera, aa 
nas mladina ne bo razočarala m lju
bezen, ki naj polaga mostove cez tiste 
bridkosti, ki nas včasih pehajo v brez
delje. , , . . . . v .Nebesa so povsod, kjer jih človek 
zna ustvarjati. Ni pa nebes brez lju
bezni- Ostanimo v ljubezni, dragi pri- 
jatelii, zakaj le iz ljubezni cvete no
vo življenje, ne le v družim, tudi v 
skunnosti.

Imejte me za svojega, čeprav ni
sem to pot mogel do vas, sem z du
hom vendarle v vaši dvoranici in naj 
vam ta  trak prinese ne le moje iskre- 
ne pozdrave, temveč tudi mojo ljube- 
zen, ki jo čutim do, vsakega izmed
vas. , .. ,Poseben pozdrav in posebno Jjube- 
zen pa vsem mladim, ki me slišijo!.

Bog vas blagoslovi, dragi prijatelj1!

Sledil je ostali program prireditve. 
Tako smo pri nastopu mladih poslušali 
recitacijo „Kako je Bog ustvaril zem
ljo in Slovenijo“, nato pa deklamacijo 
„Slovenec sem“, bi ji je sledilo petje 
šolskih otrok „Slovenski smo fantje“. 
Po dekliški deklamaciji „Molitev naše 
Danice“ je šolski tečaj zapel „Venček 
na glavi se“. Sledila jP deklamacija 
„Slovenska beseda“ in otroški prizor
ček „Mavrica na tri pramene“. Gdč, 
Anica Grintal nam je nato doživeto re
citirala iz Tavčarjevega dela Mrtva 
srca, odstavek, kjer Filip Tekstur go
vori o ljubezni do materinega jezika in 
med drugim pravi: „Za vse, kar ima. 
mora narod slovenski zahvalo dajati 
svojemu jeziku!“

G. Jožko šmon nam je nato pred
stavil v recitaciji g. Karih Mauserja. 
Poslušali smo njegov „Pozdrav roja
kom“ iz zadnje knjige „Na ozarah“ 
Živo nas je pretresla avtorjeva beseda.

V drugem delu prireditve je nastopil 
pevski zbor. Njegovo petje sedmih pes
mi pa je bilo povezano v domorodni ve
nec z vmesnimi citati naših velikih mož, 
pesnikov in pisateljev o ljubezni do 
domače grude, materine besede in slo
venske pesmi, ki jih je recitiral zboro
vodja prof. B. Bajuk.

Slišali smo rajnega škofa Gregori
ja, ki nas ie ob Brvem obisku , spomi
njal na veliki zaklad, ki smo ga noleg 
svoje poštenosti jn delavnosti prinesli 
v zdomstvo — slovensko pesem.

Sledila je v zboru Premrlova „Slo
vanska pes^m“, besedilo Stritarjevo.

Nato nam je govoril Slomšek o prvi 
nopevki, ki se v materinem naročju de 
teta vtisne v srce za vse življenje. In

zbor nam je zapel koroško narodno v 
Bajukovi priredbi „Tam, kjer teče bi
stra Žila“. .

Poslušali smo nato Izidorja Kalana 
iz Tavčarjeve „Visoške kronike“, ko na 
domači travi ležč razmišlja: „Zemlja 
domača ni prazna beseda: del mojega 
življenja je; in če is e mi vzame zemlja, 
se mi je vzelo tudi življenje!“. Zbor 
je zapel Vitemikovo: „O slovenska do
movina“. Nato smo slišali Ivana Preg
lja, ki v črtici „Na vakance“ polaga 
študentu, bi se vrača domov in gleda 
rodni dom s Storžiča: „Z doma moraš, 
da spoznaš in občutiš. Kdor izgubil ni, 
nikoli vedel ne bo, da ima!‘‘

Pretresljivo nam je nato segla v 
srce v ženskem zboru ¡D. Jenka domo
tožna „Oj le šumi“ ob spremljavi kla
virja.

Nato nam je govoril Bevkov „Ka
plan Martin Čedermac“ isvojo zadnjo 
pridigo, ki jo je smel imeti v sloven
skem jeziku pod okrutnim fašističnim 
režimom; med drugim je spominjal: 
„Oklepajte se svojega jezika!... Ne 
dajte si ga vzeti; ne pretrgajte vezi 
z Bogqm! Čuvajte ga v svojih domovih 
kot lučko, da ne ugasne! . . .  “ In spet 
je pretresljivo segla v isrce Ciganova 
„Domov v slovenski kraj“.

Mladinski športni
Preglejmo v kratkem pomen šport

nih drli. Beseda „šport“ je franco
skega izvora, kar pomeni sprostiti se — 
zhbavati se. šport ni samoi v tem, da 
se človek nauči, hitro teče, lepo telo
vadi ali zmaguje na športnih tekmova
njih. V bistvu gre za pomoč človeku 
pri njegovem psihofizičnem razvoju, 
rasti v osebnost in splošnih gibalni iz
kušenj.

Športnemu užitku mora vsaj v ma
lem soodločati, gibanje, spretnost, pre
ciznost, ravnotežje, bistrost čutit, hi
trost. vzdržljivost in moč! Nagibi ki 
odločajo pri izbiri športnih panog so 
različni, v glavnem sp odloči človek 
zato ker ga veseli, ker mu dobro de, 
in ker mu je dosegljivo. Veselje tre
niranja in tekmovanja je v mladosti 
zdrav pojav, nujno potrebno pa je, da 
je vse skupaj usmerjeno v rast oseb
nosti, ne zaradi športa, temveč zaradi 
nalog, ki čakajo mladega človeka v 
poklicnem delu- športnik mora biti vse
stransko zmogljiv, kot tak ima šele 
primerne pogoje za tekmovanja.

Za razvoj osebnosti ne zadostujejo 
samo lahke telesne vaje, potreben je 
napor — tekmovanje.

Da se predstavim na športno tek
movanje, mi je potrebno trenirati. Tre
nirati je treba redno (po možnosti vsaj 
trikrat tedensko po dve uri — ne za
dostuje zadnji teden pred tekmova
njem). Treniranje je treba začeti z 
uvodnim ogrevanjem. Priporoča se, da 
med oddihom tekmovalci hodijo ali iz
vajajo lahko telesne vaje (ne pij 
mrzle vode, ko si razgret).

Temeljito treniranje zahteva poči
vanje, primemo hrano in nego telesa.

Treniranje se razdeli v tri glavne 
dobe:

a) Pripravljalna doba treniranja 
(skrbimo za splošno fizično kondicijo; 
to hi bilo pred športnimi dnevi).

P O  Š P O R T N E M  S V E T U
Planinska založba je izdala prvi slo

venski vodnik za turno smučanje v viso
kogorskem smučarskem svetu. Knjigo je 
pripravil Ciril Praček, uredili in dopol
nil pa so jo Tine Mihelič, Jošt Razinger 
in Franci Shvenc. V Vodniku je opisanih 
55 smučarskih tur, razdeljenih na 8 
poglavij: Vogel, Komna, dolina Triglav
skih jezer, Velo polje, Triglavska smu
čišča, Pokljuka-Uskovnica, Smuški svet 
Gornje savske doline in Kanin. Ture so 
po težavnosti razdeljene v lahke, sred
nje in težke, vendar te ocene veljajo za 
smuške težave, ne pa zb napomost. Na 
kcincu knjige, ki ima 16 črnobelih foto
grafij in 7 zemljevidov, sta še sestavka 
o opremi 'in o plazovih.

Čim večje je znanje o fizični kondi
ciji, tem bolj so trenerji prepričani, da 
ni učinkovite telesne vzgojp brez teka. 
Ne teka v telovadnicah, tudi ne na krat
kih progah, ampak na prostem v lahkot
nem cros-countryju.

Ameriški astronavti, ki morajo biti 
vedno v dobri fizični kondiciji, morajo 
poleg gojitve svobodno izbrane športne 
panoge vsak dan preteči eno ali dve mi
lji (1 milja — 1609 m).

Tek na večjo razdaljo je precej za
nesljiva preizkušnja telesne sposobnosti.. 
Dr. K. Cooper, predstojnik medicinske
ga instituta za fizično kondicijo ame
riških astronavtov, je sestavil lestvico za 
preizkušnjo sposobnosti. Preizkušnja je 
zelo enostavna: Z uro v roki ie treba 
teči 12 minut in ugotoviti opravljeno pot 
Kdor je treniran, bo pretekel v 12 mi
nutah približno 3000 m, začetnik pa Bo 
seveda opešal in opravil približno za po
lovico krajšo pot. Cooper je tako raz
delil isvojo sposobnostno preizkušnjo, ki 
velia za moške do 35 let:

Nezadostno — mani kakor 1,6 km;
slabo — 1,6 do 2,0 km;
za silo — 2,0 do 2,4 km;
dobro — 2,4 do 2,8 km:
prav dobro — več kot 2,8 km.

Z a  d o b r o  v o l jo
„Pravijo, da je Tomaž Hipohonder. 

Kaj je to?“
„To je človek, ki se ne počuti do

bro, če se ne počuti slabo.“

Pa smo z Župančičem v Dumi po
hiteli v našo vas, kjer so „hiše hišice, 
okna okenca, nagelj iz oken lije zelen 
se po s te n i...“ In smo se kar pomla
dili; mladim pa so zažarela lica in se 
vžgale oči, ko je zadonela Kramolčeva 
„Prelepa je iselška dolina“.

In še nam je govoril, bolje rečeno, 
pel Ivan Cankar o naši grudi „ob ne
deljskem jutru“. In ni moglo biti dru
gače, kot da je iz navdušenih moških 
grl privrela Mavova „Ej zato je v Slo
veniji lepo“.

Pa je zborovodja povzel Mauserjevo 
misel iz pozdrava, da „imamo vero, da 
nas naša mladina ne bo razočarala“. 
In je povedal, da v naslednji Prešer
novi Zdravici tretja kitica, ki jo bo 
zbor zapel, velja mendoškim slovenskim 
dekletom, ki se pripravljajo in že vsto
pajo v lastno družinsko življenje: „Naj 
sinov zarod nov iz vas boi — vera v 
našo bodočnost v zdomstvu!“ Nabito 
polna dvorana je z glasnim ploskanjem 
navdušeno pritrdila.

Za' sklep je zborovodja v tem domo
ljubnem razpoloženju pozval navzoče 
in vsa dvorana se je zazibala v mehko 
„Gor čez izaro. . .  “ In je še za konec 
pritrdila korajžno „Hej ¡Slovenci“ . . .  
„črna zemlja naj pogrezne tega, kdor 
odpada“.

Bb

dnevi v letu 1972
b) Tekmovalna doba (stopnjevanje 

in kvaliteta — čas športnih dni).
c) Prehodna doba (v tei dobi pa 

odidemo k aktivnemu počitku; to je po 
športnih dnevih).

Letos pazimo posebno na pravilni 
odnos do soigravcev.

Kjer je volja, tam je pot!

TEKMOVANJE V ODBOJKI
Tekmovanje športnih dni se nrične 

z odboiko in iricer 20. maja v Sloven
skem domu v San Martinu s sledečim 
razporedom:
Sobota, 20. maja:
18.00: San Justo : Ramos SDO; 18.30: 
Slov. Vas : Morón SFZ (11: 19.00: 
San Justo : San Martin SFZ 02); 
19.30: Morón : Slov. vas SlDO; 20,00: 
San Justo : Ramos !SFZ (1); 20.30: 
Morón : Adrogué SFZ (21: 21,00: San 
Martin • Ramos SDO; 21,30: San Mar
tin : Slov. vas SFZ (1); 22,00: Slov-, 
vas : Ramos SFZ (2).
Sobota, 27. maja:
19.00: Slov. vas : Ramos SDO; 19,30: 
Slov. vas : San Martin SFZ (21; 20 00: 
Ramos : Morón SFZ (11: 20,30: Adro- 
p-ué : Ramos SFZ (21: 21.00- San Mar
tin : Morón SDO: 21.30: Slov. vas -: 
San Justo SFZ (11: 22,00: San Justo : 
Morón SFZ (.21; 22,30: San Martin : 
Morón SFZ (11: 23,00: San Martin : 
Adro-fe SFZ ’(2).

Fantie tekmujejo v dvph katep-or1'- 
iah: (11: viš-a kategorija. V niei 1pra
lo igravci od 21. do 39. leta starosti. 
(21: nižia katea-oriia. V njej' igralo 
igravei do 20. leta starosti.

Vsaka ekina naj se nredstavi ,30 
minut Bred isrro za vnis in nreiom 
športne 'izkaznice z osebno sliko in do
kumenti.

športna referentka
O B V E S T I L A

SOBOTA, 20. maja 1972:
V Slovenski hiši ob 20 kulturni ve

čer Slovenske kulturne akcüe. Dr. 
Franček žebot: Slomšek in Prešeren. O 
pom em bnosti srečanja Korošca Jarnika. 
Štajerca Slomška in Kranjca Prešerna 
za enotnost slovenskega knjižnega je
zika. (ZV» 110-letnico Slom škove smrti'.

V Slovenski hiši ob 17 teološki tečaj. 
NEDELJA, 21. maja 1972:

V Našem domu po maši sestanek 
Zveze žena in mater iz San Justa. 
Predava ga. Matičičeva: Žena in njeno 
zdravje.

V Sloven.sk; vasi otvoritev igrišča za 
odbojko s celodnevnim programom. 
ČETRTEK, 25. maja 1972:

Na Pristavi ob 19 filmski večer.
SOBOTA, 27. maja 1972:

V Našem domu prijateljska večerja.
NEDELJA, 28. maja 1972:

V Slovenski hiši ob štirih popoldne 
bo priredila Zveza mater in žena ča
janko. Vljudno vabljeni na prijeten dru
žinski popoldan.

V Slovenskem domu v Carapachay«
ob 16 občni zbor.

V Našem domu po maši sesthnek 
mladine doi 15. leta.

DRUŠTVENI OGLASNIK 
Poklonitev gralu. San Martinu- V

nedeljo, 28. maja ob 11. uri bo v okvi
ru prireditev 'spomina naših padlih, 
slovenska ¡skupnost položila venec pred 
spomenik grala San Martina. Vabljeni 
vsi rojaki, posebno narodne noše, mla
dina in šolski otroci. Pokažimo zlasti 
v tem trenutku, da smo še vedno slo
venska ideološka emigracija, ki se ne 
boji .tudi na zunaj pokazati svojega pre
pričanja!

Slovenske radijske ure bodo 20-, 27. 
in 3'. junija posvečene obletnici naše na
rodne tragedije in spominu padlih.

Skupna spominska proslava ho 1. 
junija ob 16. uri v Slovenski hiši. Na
stopala bosta moški in mešani zbor iz 
San Martina. Med sv. mašo bo pel pev
ski zbor Gallus. Slavnostni govornik bo 
g. Janez Zorec. Avdiovizual pripravlja 
g. Lojze Rezelj is sodelavci!

V Slovenskem domu v Carapa-

chayu bo v nedeljo, 21. maja it. 1., 
takoj po sv. maši informativni raz-
govor Oi delu Kreditne zadruga 
SLOGA. Vabljeni vsi, ki se zani
mate za poslovanja naše kreditne 
ustanove.
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Naročnina Svob. Slovenije za leto 1972: 
za Argentino $ 5.500.— Pri pošiljanju
po pošti $ 5.700.-------ZDA in Kanada
13 USA dolarjev; za Evropo pa 15 
USA dolarjev za pošiljanje z avionsko 
pošto. — Evropa, ZDA in Kanada za 
pošiljanje z navadno pošto 9 USA doL

Talleres Gráficos Vilko S.R.L., Estados 
Unidos 425. Buenos Aires. T. E. 33-7213

PORAVNAJTE ZAOSTALO 
NAROČNINO!

1942 3 0 -L E T N IC A  1972

p r v e g a  o b o r o ž e n e g a  n a s to p a  
p r o t i  n a s iln e m u  k o m u n iz m u

BORCI!

V četrtek, 25. maja t. L, bo naše srečanje v iSLOV. ZAVETIŠČU 
Ob 11 sv. mašil — slavnostni govor — skupno kosilo

Soborci in prijatelji iskreno vabljeni

„V SLOGI JE MOČ!“ in pomoč za vse vaše denarne probleme.
1470 članov SLOGE to potrjuje. Pridružite se nam !

KREDITNA ZADRUGA SLOGA Z% Z  O» Zm
Bartolomé Mitre 97 T.E. 658-6574 Ramos Mejia

Uradne ure: ob torkih, četrtkih in sobotah od 16. do 20. ure

SDO SFZ
S lo v e n s k a  v a s

21. maja 1972

Š P O R T N I  DAN
10.30 odbojka — ob 18,— PROSTA ZABAVA

S o d e lu je  PLANIKA

Vsemogočni je v torek, dne 9. maja, nenadoma poklical k sebi v 
večno življenje našega ljubega moža, očeta, dedh, tasta in brata, 
gospoda

F r a n c a  U r h a
Dragega pokojnika priporočamo v molitev.
Bog mu bodi obilen plačnik.

Ž a l u j o č i :
v Argentini: hčerka Milena Godnjavec z možem Adolfom;

vnuki: Dolfi, Franci, Marija, Helenca in 
Danica;

v domovini: žena Francka;
otroci: Hinko, Leon, Božidar, Helena in J/:>že 
z družinami ter brat. Matevž z družino.

Sodražica, Jesenice, Merlo, 9. maja 1972.
•M

Zapustil nas je in odšel po večno plačilo naš zvesti član, gospod

A d o lf  L e b a n
Ohranimo blagega pokojnika v lepem spominu in molimo za 

pokoj njegove duše.
Slomškov dom

Našo ljubezen do bližnjega dokažemo s podporo Slovenskemu zavetišču!

—


